



往者不可谏 来者犹可追

■刘颖余

中国足坛向来是热闹而喧嚣着的,但新年伊始,因为央视的“屏蔽”,中国足球便开始享受到寂寞的滋味。

对于一个总是受到格外关注的群体来说,寂寞其实并不是坏事情。果不其然,自从被央视晾在一边后,中国足球便开始反弹:东亚四强赛国足结束32年恐韩历史,亚冠赛场中国俱乐部连克澳大利亚、日本球队。友谊赛国足0比2输给葡萄牙,其实也并非耻辱,毕竟对手排名和实力摆在那儿,而且我们征战亚冠的国脚还全部缺席。

如果说,中国足球在2010年呈现出的些许亮色是被央视给“晾”出来的,那十有八九是句玩笑话。说它是被扫榻反黑“逼”出来的,或许更为靠谱。中国有句古语叫“哀兵必胜”,东亚四强赛中国足球就是以哀兵姿态出征的,结果他们还真的把久违的胜利带回了家。东亚四强赛,国足不仅赢得了奖杯,而且还赢得了对手的尊重,改变了过往中国足球粗放、粗野、全无技术含量的球风。它还给了痴心不死的中国球迷一个强烈的信号:端正态度的中国球员其实是踢好足球的。中国足球并非无药可救。

当初神奇教练米卢到中国后,到处灌输“态度决定一切”的理念,他还把这句话说在了帽子上,成天戴着。许多人对此颇不以为然,现在想想,老头可谓用心良苦。中国足球这么多年,其实不缺钱,也不缺人,缺的就是正确的踢球态度,基本的职业精神。

进入到2010年,中国足球的好消息不只是来自国家队。前几天,恒大集团接过了广州足球的接力棒,正式进入中国足坛。中国首富也想玩足球,说明什么?说明中国足球并非万恶之源,扫榻反黑的暴风骤雨过后,中国足球对资本将更有吸引力,许家印可不傻,他要是傻也成不了中国首富。

我也不认为央视会一直对中国足球“屏蔽”下去,坚冰迟早会融化。因为足球是世界上最平民、最有号召力的运动,中国球迷需要足球。

“往者不可谏,来者犹可追。”对于中国足球来说,只要大家端正态度,遵循足球规律,该整治的继续整治,该建设的抓紧建设,他们依然拥有明天。

声音

凯旋

刚刚在温哥华冬奥会上取得好成绩的中国冬奥代表团3月2日下午胜利凯旋。他们享受到了高规格的接待:中共中央政治局委员、国务委员刘延东以及国家体育总局的领导们到机场迎接,并为他们举行了一个专门的欢迎仪式。在他们的驻地首体南墙上还挂出巨幅彩色喷绘。这幅喷绘长17米、宽10米,在本届冬奥会上取得奖牌的将士,身姿全部在上画。

——中国冰雪健儿在本届冬奥会上的佳绩配得上如此高规格的欢迎仪式。但有道是,“走下领奖台,一切从零开始”,中国冰雪健儿还不能过于沉醉在温哥华冬奥会的辉煌中。中国短道队接下来马上就要参加世界锦标赛,他们还需再接再厉,继续拼搏。

牵手

北京时间3月3日,据八一体工大队内部人士证实,身高2米06的前中国男篮中锋郑海霞今年年初正式步入婚姻殿堂,新郎是一位追求她多年的河南老乡,身高只有1米90。

——对于爱情来说,身高不是问题。祝福郑海霞,她曾创造了中国女篮的一个时代,是该好好享受生活和爱情了。

告别

3月3日,由于对阿伦·艾弗森近期长时间离队并缺席训练的行为不满,费城76人总经理埃德·斯特拉斯基正式对外宣布,这位全明星后卫本赛季将不会重返球队。这样的决定也意味着,艾弗森已经遭到76人队的解雇。由于要位于亚特兰大的家中照料病重的女儿,艾弗森已经缺席了76人队近一个月时间的训练。

——无情未必真豪杰,怜子如何不丈夫。艾弗森此举只会让球迷更加敬重他。

梦碎

3月4日晚,2009-2010赛季WCBA半决赛落下帷幕。河南女篮以93比88击败沈部,以2比0顺利晋级决赛,这是河南队历史上首次闯入WCBA决赛。河南队晋级决赛也意味着沈部女篮的苗立杰冠军梦碎。本赛季从哈尔滨转会到沈部的这位中国女篮功勋队员,多次表示,今年的目标就是联赛冠军。

——苗立杰无缘联赛冠军,相信伤心的不只是她自己,还有许许多多热爱她的球迷。但冠军并不意味着一切。只要球员尽力了,就可问心无愧,球迷也大可不必苛求。(刘君)

特稿



■本报记者 李元浩

“卡隆要来了”,这是以火爆著称的西安球迷连日来最热门的话题。这位曾效力于欧洲豪门国际米兰并在意甲和欧冠联赛中均有上佳表现的塞拉利昂前锋,顶着本赛季“中超最大牌外援”的头衔加盟陕西队,使得球迷对于这支新赛季投入巨大的中超“新贵”充满期待……

随着新赛季中超联赛外援转会期于2月28日截止,绝大多数中超球队都已经完成了外援引进工作。与上赛季近80人的规模相比,新赛季中超联赛56人(截止到3月3日)的外援人数尚有些差距。不过,由于中国足协在本赛季的中超联赛中依然允许各队注册5名外援,少数球队尚未完成外援引进工作,再加上联赛间歇还有补充转会期,因此新赛季的中超外援人数完全有可能再创新高。

与职业化改革初期被人戏称为“人傻、钱多、速来”的无序引援相比,如今的中超联赛在外援引进上理性不少。不过,受到成绩、球市等因素的影响,“病急乱投医”的引援现象依然存在。虽然“买得贵不如买得对”的道理人人都懂,但要想真正找到“价廉物美”的外援,实现球队成绩和形象的双赢,对于尚未建立起规范的外援经纪人制度和引援市场的中超联赛来说却并非易事。

外援质量良莠不齐

自1994年中国足球实行职业化改革以来,外援就成为中国足球联赛中一股不可忽视的力量。1994年,上海申花引进了俄罗斯外援萨沙和瓦洛嘉,拉开了中国足球引进外援的序幕。随后,来自中超联赛的外援日渐增多。以上赛季的中超联赛为例,16支球队一共使用了73名外援,创下了联赛职业化改革以来的最高纪录……

在来来往往的外援中,不乏球技与人品都堪称职业的球员——曾效力于大连实德的保加利亚球星扬科维奇,在上海申花效力的中超最佳球员的德国“铁锤”阿尔贝茨,上赛季在天津泰达发挥“余热”的意大利名将托马西,都曾给中国球迷留下了深刻印象。

不过,名不副实、难堪大用的“水货”外援在联赛引援中同样屡屡出现。这其中最典型的例子就是2001年上海申花引进巴亚诺。当时,上海申花在没有经过考察的情况下,便以120万美元的高价租借1998年法国世界杯巴西队主力后卫巴亚诺。然而,当这位“天价”后卫大驾光临时,俱乐部才发现昔日的后防中坚早已沦为“老弱病残”,因为长期伤病和缺乏比赛,巴亚诺甚至连踢完一场比赛的体能都不具备……

新赛季,除了重庆力帆和辽宁宏运,其余14支中超球队均引进了3到5名外援。其中,将在新赛季同时征战中超和亚冠的北京国安和河南建业均用满了5个外援名额,同样要出征亚冠的山东鲁能队和长春亚泰也签下了4名外援。值得一提的是,近几个赛季以来一直处于联赛中游的陕西队在本赛季投入不菲,不

中超外援:买得贵不如买得对



2010年2月19日,北京国安俱乐部新援俄罗斯进行日常训练。

CFP

但引进了孙继海、曲波等“大牌”内援,还在外援市场上频频出手,在签下澳大利亚外援萨利、巴西外援桑托斯和南美国家联赛之后,又以100万美元的身价签下了卡隆,堪称中超球队中的引援大户。

与前几个赛季一样,前锋和后卫依然是本赛季中超引援的最大目标。据悉,在已经引进的56名外援中,前锋达到了27人,后卫也多达19人。

总体来看,新赛季的中超外援质量依然是参差不齐。安塔(山东鲁能)、卡巴雷罗(长春亚泰)、马季奇(北京国安)、奥利萨德贝(河南建业)等在上赛季表现出色的外援,本赛季依然得以留用。不过,外援引进“看走眼”的情况依然存在。如河南建业没有经过试训便签下了塞尔维亚前国脚加夫兰西奇,到队之后才发现他有伤在身,在很长一段时间里打不了比赛;另一名“大牌”巴特雷斯,顶着马德里竞技“青训佼佼者”的身份来到上海申花,但这名球员实际上并没有代表马竞一队出场的记录,而上赛季租借到阿尔巴塞特之后也只有几十分钟的西甲出场记录……

外援引进亟待规范

在每个赛季前的球队冬训期,三五成群的试训外援是各个冬训基地的一道“风景”。由于缺少职业经纪人和规范的引援程序,国内足球联赛的外援引进在多年来都处于一种“自由市场”般的无序状态。

据一位曾运作过多位外援来华踢球的内经经纪人介绍,目前国内操办外援转会的大多数经纪人都不具备所谓的“中介”,“不要说国际足联认可的经纪人资格,很多人连国内的经纪人执照都没有。只要和俱乐部关系熟,水平一般

的外援也能作出好价钱。”

近两年来,中超球队的外援引进大致可以分为三种情况——有财力有“门路”的俱乐部更多地选择到欧洲或南美直接挑选外援;聘请了外教的大多数把外援选择权交给了教练组;其余球队则只能通过那些或真或假的“经纪人”引进外援,甚至是直接面对外援的“毛遂自荐”……

正因为外援市场的不规范,越来越多的中超球队开始奉行“用熟不用生”的原则,那些曾在中超联赛中证明了自身实力的外援,越来越受到球队的青睐。以卫冕冠军北京国安为例,目前签下的5名外援中,上赛季就在队中效力的大小格里菲斯和马季奇属于“留用人员”;新加盟的奥托上赛季效力于浙江绿城,还是队中的最佳射手;另一名外援罗斯是苏格兰国脚,但依然接受了教练组的试训。“眼见为实,没有通过考察得到教练组的认可,履历写得再好也没用。”国安

俱乐部副董事长张路在接受采访时表示。“目前大多数球队还停留在花钱买成绩的阶段,这对于中超联赛的发展不会起到根本性的推动作用。”国内足坛名宿郭瑞龙认为,“如果要想真正提高外援质量,就要减少外援引进的中间环节,直接和球员建立联系。”

外援新政效果难测

新赛季的中超联赛,将是注册5人、上场“3+1”(3名非亚洲外援和1名亚洲外援)的外援新政实施的第二个赛季。经过上赛季的试训,绝大多数中超球队都对新的外援政策表示认可。但如何利用好新的外援转会政策,在争取好成绩的同时通过引进外援逐步提高球队实力,对于大多数中超球队而言还是一个奢望。

对于现行的外援引进制度,中国足球协会副司长表示:“新的外援引进政策,并不只是为了参加亚冠联赛的球队,从长远来看,这一政策对所有中超球队都是有利的。”

不过,随着大量外援的涌入,国内球员特别是年轻球员的发展空间有可能被进一步压缩。据悉,自2004年中超联赛创办至今,6个赛季的中超联赛“射手王”,有4次被外援所占据。上赛季,射手榜前10位中有7名外援,前20位中有13名“老外”,16支中超球队中有12支的外援成为队内最佳射手……这样的局面,直接造成了目前中国足球前锋人才匮乏,屡屡陷入破门乏术的尴尬。

“引进外援不能盲目,要看球队的实际情况。如何在外援引进上把握好‘度’的问题,值得我们好好研究。”郭瑞龙表示。



打造中国射击“梦之队”

——写在世锦赛选拔赛落幕之后

■本报记者 孙喜保

春节后的北京,当人们还沉浸在节日的快乐中时,在北京市射击馆里,来自全国各地的神枪手们已经展开了紧张又残酷的角逐。2月21日到3月3日,2010年射击世锦赛和射击青奥会的选拔赛在这里上演,近300名运动员参加了此次选拔赛。射击运动管理中心的领导则在选拔赛上显露出打造射击“梦之队”的信心。

最大范围培养后备人才

本次选拔赛最大的特点是:参加选拔的射击运动员规模大且范围广。

据了解,此次慕尼黑世锦赛是伦敦奥运周期的第一个积分赛,也是2010年唯一一站奥运积分赛,因此赛事重要性可见一斑。“为了保证选拔赛的公平、公正和公开,让更多的运动员有参赛的机会,我们扩大了参赛运动员的范围,并择优‘录用’。”中国射击队总教练王义夫说。

据了解,参加本次选拔赛的运动员分别来自全国31个省、市和军区,近130人,是中国射击队历史上规模最大的一次选拔赛。

其实自北京奥运会取得辉煌成绩后,中国射击队在2009年初就开始了对新一期后备人才的选拔和集训,先后一度有200多名年轻运动员入选国家集训队。

在本次世锦赛选拔赛进行的同时,第一届青奥会集训队的选拔也在此进行,100多名出生于92、93年的运动员参加了角逐。王义夫曾多次表态,在新的奥运周期,中国射击队会将更多的比赛锻炼机会让给年轻人,帮助他们迅速成长。2009年,中国射击队在本站世界杯的比赛中,就将50%以上的机会给了年轻运动员。在本次选拔赛中,老将获得了大部分名额,但来自福建的苏玉玲等几名小将也都获得了世锦赛的门票。

对于后备人才的培养,王义夫有着清醒的认识:“目前我们许多项目只靠个别优秀运动员撑着,而没有形成优秀运动员的集团优势,比如女子十米气步枪,一旦杜丽离开了,我们将无人可用。因此让更多运动员成长起来非常重要,也是我们工作的重点。”

基层教练培养重点

在此次选拔赛之余,部分国家队优秀教

练对基层教练进行培训,成为本次选拔赛的一个重要环节。为此,中国射击队还专门抽出一天的时间,举办了一次中国射击教练的巅峰论坛,邀请王义夫、王跃舫、常静春等7位奥运冠军教练做报告,向各省、市基层教练讲述他们如何培养高水平运动员。

来自江苏的教练张润龙对于这样的培训非常感兴趣,在论坛上,他认真将这些教练的经验和分析记在自己的笔记本上:“这些东西对我们来说太有用了,能够让我们学到许多有效的教学方法。”

据射击运动管理中心主任高志丹介绍,由于体制原因,中国射击国家队和地方队教练执教水平差距巨大。国家队教练常年接触最先进的理念,具有世界一流的执教水平,而地方队教练则在这些方面相对薄弱。因此只有通过对基层教练培训方式,让其执教水平不断提高,才能培养出更多的优秀“苗子”,为国家输送更多的人才。

据高志丹介绍,中国射击队在北京奥运会后就加大了对基层年轻教练员的培养力度。一年来,从地方队先后调了许多教练充实到国家队中学习、实践。“我们以后会继续将

类似的论坛搞下去,让更多的基层教练有学习提高的机会,不仅如此,还会通过其他形式帮助他们提高水平。”

射击“梦之队”不是梦

高志丹在接受记者采访时表示,中国射击队之所以在运动员和教练员培养方面下了很大力气,是因为他相信中国射击队在伦敦奥运会上仍有潜力可挖。



中国射击队飞碟组在贵阳冬训。

乔■明/CFP